

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Яо Сюе «Оценочные средства описания социальной группы «студенчество» (на материале русской прозы конца XIX века)**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01– Русский язык

Диссертация Яо Сюе привлекает обращением к исследованию оценочных описаний человека в русской прозе конца XIX в., а также рассмотрением этих описаний на фоне исторических процессов, затрагивавших страну в указанный период. Интересен выбор социальной группы, оценки которой стали объектом внимания автора. Россия конца XIX в. переживала масштабные изменения практически во всех сферах общественной жизни, важную роль в которых играла реформа образования. В связи с этим социальная группа «студенчество» изменялась количественно и качественно, становясь все более заметным компонентом общественной структуры, что не могло не найти отражения в языке и в литературных произведениях эпохи. Российские студенты традиционно являются активной частью общества, которая описана в исторических, педагогических, социологических исследованиях; существующие лингвистические работы касаются в основном языка молодежи, оценочные описания этой социальной группы раньше не привлекали внимания исследователей. Все отмеченные обстоятельства подтверждают актуальность темы исследования.

Анализ языковых оценочных описаний проведен с опорой на концепцию Н.Д.Арутюновой, также выявлены группы оценочных описаний, обусловленных экстралингвистическими факторами (с.16). Установлено, что ядро оценочных описаний данной социальной группы составляют нормативные и интеллектуальные оценки, остальные типы оценок расположены на периферии (с.23). Заключение автора о том, что характер распределения оценочных описаний отражает особенности восприятия студентами общества, а также эксплицируют требования (в основном, нормативного характера), предъявляемые обществом к социальной группе «студенчество» представляется убедительно доказанным. Предпринятая в работе попытка рассмотреть оценочные описания членов социальной группы «студенчество» как способ вербализации отношения общества к студенчеству обоснована с опорой на анализ обширного материала, с применением адекватных методов исследования. Также не вызывает возражений утверждение о связи преобладающих типов оценочных описаний с особенностями языкового выражения фрагмента русской языковой картины мира.

Продолжение работы в указанном направлении имеет хорошие теоретические и практические перспективы. Предложенный способ анализа прозаического материала с точки зрения актуализации оценок и с учетом социолингвистического фактора может способствовать как дальнейшему развитию теории оценки, так и углублению знаний об отражении в языке социокультурных процессов. Результаты исследования могут быть применены в университетских

курсах лексикологии, стилистики, истории русского литературного языка, в спецкурсах по языку художественной прозы, а также в преподавании русского языка и культуры в иноязычной аудитории.

Диссертационное исследование Яо Сюе «Оценочные средства описания социальной группы «студенчество» (на материале русской прозы конца XIX века)», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013, №842 (п.28), а его автор, Яо Сюе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

18 мая 2018 г.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.01-русский язык,
профессор, профессор департамента
прикладной лингвистики и иностранных языков Нижегородского филиала ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

 Романова Татьяна Владимировна

603155, г. Нижний Новгород,
ул. Большая Печерская, д.25/12
<http://nnov.hse.ru>
tromanova@hse.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Подпись 
ЗАВЕРЕНА НАЧАЛЬНИКОМ
ОТДЕЛА КАДРОВ
Н. А. ЕРМОЛИНОЙ 